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PŘEDMLUVA

Vězeňství je tématem, které zůstává na okraji společenské 
pozornosti – často opomíjené, nepochopené, či dokonce 
záměrně přehlížené. Přesto se dotýká toho, jak jako spo-
lečnost nahlížíme na spravedlnost, vinu, odpuštění a dru-
hou šanci. Věznice nejsou jen místem výkonu trestu; jsou 
zrcadlem našich hodnot, vztahu k právu a víry v možnost 
změny. 

Tato diplomová práce se zabývá návrhem ženské věznice 
poblíž města Tábor. Vychází z poznatků získaných v rám-
ci diplomního semináře i z platnych norem a principů 
humánního zacházení. Cílem návrhu není pouze vytvo-
řit funkční a bezpečné zařízení, ale také podnítit zájem 
o téma, které je často opomíjeno, přestože má přímý 
dopad na jednotlivce i celou společnost.
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Téma vězeňství patří mezi otázky, které nejsou ve 
společnosti příliš populární. Přesto se jedná o ob-
last, která má zásadní význam jak pro jedince, kteří 
se ocitli v konfliktu se zákonem, tak i pro celou 
společnost. Vězeňství totiž souvisí nejen s výkonem 
spravedlnosti a ochranou veřejného pořádku, ale 
také s resocializací pachatelů a prevencí recidivy 
v budoucnu. Cílem vězeňského systému by mělo 
být vzdělávání věznů a příprava na normální život 
ve společnosti po skončení trestu. 
 
Aktuální stav vězeňství v České republice je charak-
terizován především výraznou přeplněností věznic, 
která dlouhodobě ztěžuje zajištění důstojných 
podmínek pro vězně. Podle statistik Ministerstva 
spravedlnosti kapacita českých věznic pravidelně 
přesahuje 100 %, což má negativní dopad na kvalitu 
života vězňů i na možnosti resocializačních pro-
gramů. Dalším problémem je vysoká míra recidivy, 
která naznačuje, že současné metody práce s vězni 
nejsou dostatečně efektivní a funkční. Výstavba no-
vého objektu by přispěla k navýšení kapacity věznic,  
zmírnění přeplněnosti a vytvoření lepších podmínek 
pro vězně i personál. Moderní zařízení by mělo být 
vybaveno technologiemi umožňujícími efektivnější 
vzdělávání a širokou škálu terapeutických progra-
mů. 
 
Specifickou oblastí vězeňství v České republice jsou 
věznice pro ženy, které čelí vlastním jedinečným 
problémům. Ženy ve výkonu trestu odnětí svobody 
často přicházejí z prostředí zatíženého sociálními, 
ekonomickými a psychologickými problémy, což 
ovlivňuje jejich potřeby během výkonu trestu. Mezi 
hlavní problémy současného vězeňského systému 
patří nedostatek programů zaměřených na pod-
poru matek, které jsou odloučeny od svých dětí, 
a také omezené možnosti vzdělávání a odborné 
přípravy. Věznice pro ženy by měli kombinovat 
bezpečnostní opatření s cílenými resocializačními 
programy, které reflektují jejich specifické potře-
by. Klíčové je také poskytnout adekvátní zdravotní 
a psychologickou péči, která zohledňuje genderové 
rozdíly a umožňuje efektivnější integraci žen zpět 
do společnosti.

„The walls are in your head, it‘s even worse than 
sitting in your cell.“
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Starověk a Středověk
V období starověku a středověku věznice v dneš-
ním slova smyslu neexistovaly. Byla to místa, která 
sloužila primárně pro zadržení obviněných osob, 
které čekaly na soudní řízení nebo výkon trestu. 
Dlouhodobé tresty odnětí svobody byly velmi 
vzácné. Pokud někdo skončil ve vězení, obvyk-
le šlo o dlužníky nebo politické odpůrce. Trestní 
systém té doby upřednostňoval rychlé fyzické 
tresty, jako například bičování, sekání končetin 
nebo popravy, které se často odehrávaly veřejně. 
Tyto formy trestů sloužily nejen k potrestání viníka, 
ale také jako prostředek zastrašení obyvatelstva 
a demonstrace moci tehdejších vládců. Veřejné 
tresty měly ukazovat lidem, že porušování pravidel 
bude nekompromisně potrestáno.

Novověk
S nástupem humanistických myšlenek v 17. a 18. 
století se začaly měnit pohledy na trest jako tako-
vý. Vznikla nutnost reformovat trestní systém tak, 
aby měl nápravný účel. Postupně se začala prosa-
zovat myšlenka, že trest má člověka napravit a na-
vést na správnou cestu, nikoli pouze potrestat.

V Anglii a později i v dalších evropských zemích 
se začaly objevovat první věznice s cílem dlou-
hodobého nápravného trestu. Jedním z prvních 
takových zařízení byl například vězeňský komplex 
Panoptikon, navržený Benthamem, který měl 
umožnit nepřetržité sledování vězňů a podněco-
vat je k „sebekontrole“

19. století - současnost
V 19. století došlo v Evropě k zásadnímu posunu 
ve vnímání trestu a vězeňství. Pod vlivem huma-
nistických myšlenek a reformních snah se začaly 
věznice transformovat na místa určená k pře-
výchově a nápravě vězňů. Důraz byl kladen na 
práci, vzdělání a morální obnovu vězňů, což mělo 
přispět k jejich opětovnému začlenění do spo-
lečnosti. V této době vznikly první moderní věz-
nice s přísně regulovaným režimem a oddělením 
vězňů podle pohlaví, věku a závažnosti trestného 
činu. Veřejné popravy postupně ustupovaly do 
pozadí a dlouhodobý výkon trestu se stal běž-
nou praxí. Tento vývoj odrážel snahu o vytvoření 
spravedlivějšího a méně represivního trestního 
systému.
Ve 20. století došlo k dalším reformám, které měly 
za cíl zlepšit podmínky ve věznicích, zavést vzdě-
lávací programy a pracovní terapii. Stále častěji se 
kladl důraz na rehabilitaci a reintegraci vězňů zpět 
do společnosti.
Dnes mnoho zemí experimentuje s alternativními 

formami trestů, jako jsou domácí vězení, pod-
míněné tresty, nebo terapeutické programy pro 
drogově závislé. V rozvinutých zemích se klade 
důraz na ochranu lidských práv vězňů a zlepšení 
podmínek života ve věznicích.

Česká historie vězení
Historie vězeňství na území České republiky prošla 
podobným vývojem jako v ostatních evropských 
zemích. První věznice v moderním slova smyslu 
začaly vznikat v 18. a 19. století, a inspirovaly se 
reformními myšlenkami té doby. V Rakousku-
-Uhersku, jehož součástí byly i české země, se 
postupně začaly zavádět modernější vězeňské 
systémy zaměřené na nápravu a resocializaci 
vězňů. Po vzniku samostatného Československa 
v roce 1918 byly převzaty dosavadní vězeňské 
instituce, které byly následně rozvíjeny v souladu 
s tehdejšími právními a společenskými normami. 
V období po druhé světové válce se vězeňství 
stalo nástrojem politické represe a bylo zneuží-
váno tehdejší vládou.  Po roce 1989 nastala další 
významná transformace, která zahrnovala huma-
nizaci vězeňství, zavádění nových resocializačních 
programů a přizpůsobení systému demokratickým 
principům.

Vězeňský systém prošel důležitými etapami vývoje 
a přetvvořil se z jednoduchého prostředku k fy-
zickému potrestání v komplexní instituci, která 
reflektuje kulturní, politické a sociální změny jed-
notlivých epoch.

HISTORIE VĚZEŇSTVÍ
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V současné době (leden 2025) v České republice 
je 35 vězeňských zařízení (25 věznic a 10 va-
zebních věznic), jejichž ostrahu a správu má na 
starosti Vězeňská služba České republiky.

Dva základní druhy
V České Republice jsou všechny věznice rozděle-
ny na dva základní typy - vazební věznice a vězni-
ce. Vazební věznice slouží k umístění osob, které 
jsou ve vazbě a čekají na soudní rozhodnutí nebo 
ukončení vyšetřování. Tito lidé nejsou pravomoc-
ně odsouzeni a pobývají ve vězení předběžně 
v kratším časovém období. Věznice jsou pak 
určena pro osoby, které byly pravomocně odsou-
zeny k výkonu trestu odnětí svobody. Tyto osoby 
vykonávají svůj trest, jehož délka závisí na rozhod-
nutí soudu. 

Podle úrovně zabezpečení
-  Věznice s minimální ostrahou
Jsou určeny pro méně nebezpečné vězně, kteří 
mají krátký nebo méně závažný trest. Zabezpe-
čení je zde nižší, vězni mají více svobody, někdy 
mohou pracovat i mimo věznici a mají volnější 
režim.
-  Věznice se střední ostrahou
Zajišťují bezpečnostní dohled, ale stále umožňují 
určitou míru pohybu uvnitř věznice. Vězňům jsou 
často umožněny vzdělávací programy a zaměst-
nání uvnitř zařízení.
-  Věznice s vysokou ostrahou
Tato zařízení jsou určena pro vězně s těžkými 
tresty nebo pro ty, kteří představují vyšší riziko 
útěku či násilí. Zabezpečení je zde výrazně vyšší, 
pohyb vězňů je omezen a dohled je přísný.
-  Věznice s maximální ostrahou
Tato zařízení jsou nejpřísněji střežená a určená pro 
extrémně nebezpečné jedince, například teroristy 
nebo členy organizovaného zločinu. Vězni jsou 
často v izolaci, jejich pohyb a aktivity jsou striktně 
kontrolovány. 

Podle typu vězně
-  Věznice pro muže a ženy
V mnoha zemích jsou věznice rozděleny na 
zařízení pro muže a ženy. V ženských věznicích 
mohou být poskytovány specifické programy, jako 
jsou kurzy rodičovství nebo péče o děti.
-  Mládežnické věznice
Věznice nebo zařízení určené pro mladistvé 
(obvykle ve věku 14–18 let). Tyto věznice kladou 
důraz na výchovu a rehabilitaci, například pro-
střednictvím vzdělávání a psychologické podpory.
-  Psychiatrické věznice
Určené pro vězně s vážnými psychickými ne-

mocemi, kteří potřebují speciální lékařskou péči. 
Zde mohou být vězni pod lékařským dohledem 
a účastnit se terapeutických programů.

Podle délky trestu
-  Předběžná vězení
Zadržení osob, které čekají na soudní řízení. Ob-
vykle se jedná o krátkodobé zadržení.
-  Krátkodobé věznice
Určeny pro osoby s tresty v řádu měsíců až ně-
kolika let. Zde jsou často poskytovány programy 
zaměřené na krátkou resocializaci.
-  Dlouhodobé věznice
Určeny pro osoby s víceletými tresty. Tyto věznice 
nabízejí více strukturované programy a aktivity, 
které podporují rehabilitaci a duševní zdraví.

Otevřené věznice 
Otevřené věznice představují specifický a nový typ 
vězeňských zařízení, který se vyznačuje nízkou 
mírou zabezpečení a důrazem na resocializaci 
odsouzených. Tyto věznice jsou určeny pro nízko-
rizikové vězně, například pro osoby odsouzené za 
méně závažné trestné činy nebo pro ty, kterým 
se blíží konec trestu. Na rozdíl od běžných věz-
nic zde chybí přísná ostraha, vysoké ploty nebo 
ostnaté dráty, což dává odsouzeným větší volnost 
pohybu v rámci zařízení. Klíčovou součástí ote-
vřených věznic je snaha připravit vězně na návrat 
do společnosti prostřednictvím pracovních aktivit, 
vzdělávání a různých resocializačních programů. 
Odsouzení zde také mívají více příležitostí ke kon-
taktu s okolním světem, například při práci mimo 
areál věznice. Tento přístup má za cíl snížit riziko 
recidivy a usnadnit integraci vězňů do běžného 
života po skončení trestu.

DRUHY VĚZENÍ

vazební věznice

věznice

detenční ústavy
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Aktuální stav věznic v České republice je charak-
terizován několika zásadními problémy. Jedním 
z nejvýraznějších je přeplněnost věznic, která čas-
to přesahuje 100 % jejich kapacity. Tento stav má 
negativní dopad na podmínky pro vězně i zaměst-
nance a tím ztěžuje zajištění důstojných životních 
podmínek, přístup ke vzdělávání, terapiím a dalším 
resocializačním programům. Přeplněnost také 
komplikuje individuální přístup k vězňům a účin-
nou práci na jejich reintegraci do společnosti. 
 
Dalším problémem je vysoká míra recidivy, což 
naznačuje neefektivitu současného systému 
resocializace a nápravy. Více než polovina propuš-
těných vězňů se během několika let opět dostane 
do konfliktu se zákonem a následně do vězení. 
To naznačuje nutnost reformy nejen v přístupu 
k výkonu trestu, ale i v následné péči o propuště-
né vězně. 
 
Zastaralá infrastruktura je jedním z dalších důleži-
tých faktorů ovlivňujících stav vězeňství. Některá 
zařízení byla postavena ještě v 19. století a ne-
odpovídají moderním standardům ani z hlediska 
bezpečnosti, ani z hlediska zajištění podmínek 
pro resocializaci. Přestože v posledních letech 
došlo k investicím do modernizace, kapacity stále 
nestačí a mnoho věznic nevyhovuje požadavkům 
na hygienu, soukromí a bezpečí. 

 
Český vězeňský systém se zároveň potýká s ne-
dostatkem personálu, což ztěžuje efektivní provoz 
zařízení. Strážní, sociální pracovníci i terapeuti čelí 
vysoké pracovní zátěži, což může negativně ovliv-
nit kvalitu jejich práce a motivaci. 
 
Přes tyto problémy probíhají snahy o reformu. 
V poslední době se klade důraz na alternativní 
tresty, jako je například domácí vězení či obecně 
prospěšné práce, aby se snížil tlak na přeplněné 
věznice. Modernizace a výstavba nových objek-
tů, které by reflektovaly současné potřeby, jsou 
klíčovým krokem ke zlepšení podmínek českého 
vězeňství a zvýšení jeho efektivity.

Mezi odsouzenými jednoznačně převažují muži, 
je jich téměř 92 %. Z hlediska věku se nejvíce 
odsou zených nachází v kategorii mezi 30 a 40 
lety. Podíl mladistvých na celkovém počtu odsou-
zených v posledních 11 letech nepřetržitě klesal 
z 0,69 % v roce 2012 na loň ských 0,24 %. Podíl 
žen tvoří 8,8% na celkovém počtu odsouzených.

Oproti celkové populaci v Česku mají ve vězení 
výrazně menší zastoupení nejstarší a nejmladší 
vě kové skupiny a dominantní je generace odsou-
zených v produktivním věku.

AKTUÁLNÍ STAV VĚZEŇSTVÍ V ČR

Vývoj příjmu obviněných do výkonu vazby v letech 2013 až 2023 
Statistická ročenka Vězeňské služby České republiky

Vývoj počtu personálu a počtu vězněných osob v letech 2013 až 2023 
Statistická ročenka Vězeňské služby České republiky

Vězněné osoby celkem     19 569

Obviněné osoby ve výkonu vazby    1 566

Podíl žen na vězněných osobách    8,8%

Podíl mladistivých na vězněných osobách   0,24%

Průměrná využitelnost vězeňských jednotek  97,06%

Největší využitelnost - věznice Mírov   113,42%

Členění odsouzených dle počtu již vykonaných trestů odnětí svobody, 2023
Statistická ročenka Vězeňské služby České republiky
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   a rozhodování o vině a trestu

129/2008 Sb.  Zákon o výkonu zabezpečovací detence
   Úprava podmínek, práv a povinností osob umístěných v zabezpečovací detenci a stanovení pravidel 
   pro její výkon v České republice

přeplněné věznice

věznice na hranici přeplněnosti (< 95%)

ostatní věznice

CELKOVÁ NAPLNĚNOST VĚZNIC 97,76%
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VĚZNICE PLZEŇ-BORY

Místo:   Plzeň, Česká Republika
Realizace:  1878
Autor:   Emanuel Stanislav Trojan

Věznice Plzeň-Bory je největší věznicí v České 
Republice. Je profilována jako věznice se středním 
a vysokým stupněm ostrahy a má dva specializa-
vané oddělení: výkon trestu odsouzených s poru-
chou osobnosti a chování způsobenou užíváním 
návykových látek a výkon trestu odsouzených trvale 
pracovně nezařaditelných.

Tehdy velice moderní stavba využívala tradiční 
materiály a konstrukce, např. různé druhy kleneb, 
zdivo provedené z kombinace kamenných bloků 
a pálených cihel, kamenná schodiště a litinová 
zábradlí.
Původní areál byl přísně symetrický. V centru byla 
navržena velice mohutná zděná osmikřídlá stavba 
s  historizujícími fasádami. Střed budovy tvoří pře-
výšená osmiboká hala s ocelovou nýtovanou kupolí 
s vrcholovým světlíkem.
Z tohoto centrálního prostoru věznice paprsči-
tě vystupují jednotlivá dvoupatrová křídla, která 
jsou připojena ke středové hale užšími klenutými 
chodbami.

PŘÍKLADY VĚZNIC V ČR A ZAHRANIČÍ

HALDEN PRISON

Místo:   Halden, Norsko
Realizace:  2010
Autor:   Erik Møller Arkitekter

Věznice Halden Prison je druhá největší věznice 
v Norsku, která má nejvyšší stupeň ostrahy. Ačkoliv 
se tam nachází zločinci, kteří spáchali vážné zloci-
ny, samotné prostředí a okolí věznice jsou navrženy 
humanním způsobem, hlavním cílem kterého je 
náprava a rehabilitace věznů. Architektura věznice 
ukazuje hlavní koncept a myšlenku - vzájemné pro-
pojení tvrdého a měkkého, trestu a rehabilitace. 

Zařízení je situováno v zalesněné oblasti a tvoří jej 
několik budov, z nichž každá se vyznačuje odliš-
ným vzhledem a použitými materiály, což přispívá 
k vytvoření rozmanitého prostředí věznice. Fasády 
budov se mění podle stupně zabezpečení – od 
neopracovaného dřeva až po tmavé cihly, jejichž 
odstíny a struktura se podobají okolním skalam 
a vegetací. K výstavbě byly použity přírodní materiá-
ly, jako jsou dlaždice, cihly, surové dřevo a pozinko-
vaná ocel. Jednoduché a monolitické tvary staveb 
kontrastují s krásou stromů a nerovným terénem 
lesního okolí.

Zdroj: Vězeňská služba České republiky. Online. Dostupné z: https://www.vscr.cz/. [cit. 2025-05-19]. Zdroj: Halden prison. Online. Dostupné z: https://www.archdaily.com. [cit. 2025-05-19].
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MAS D‘ENRIC PENITENTIARY

Místo:   El Catllar, Špaňelsko
Realizace:  2012
Autor:   AiB estudi d‘arquitectes

Věznice Mas d‘Enric je jakýmsi objektem kritického 
designu a architektury, která se snaží docílit pro-
pojení mezi utilitárním a konceptuálním: vytvoření 
vhodného,   neutlačujícího prostředí, rozmanitosti 
a otevřeného prostoru, který je ústředním bodem 
konceptu.
Hlavním konceptem jsou tři klíčové aspekty, které 
prostupují celým procesem navrhování a formulují 

projekt. Prvním je Totalita - řešení problému, spoje-
ných s navrhováním celkového prostředí. Druhým 
je vibrace - představení prostorové a vjemové roz-
manitosti. Posldním je otevřenost - oslava otevře-
nosti v srdci vězení.
Věznice má rozsáhlý půdorys a nízkopodlažní 
zástavbu. Vzájemné propojení budov eliminuje 
zbytkové a nepříjemné prostory mezi nimi. Urbani-
stické řešení celku umožňuje také velkou flexibilitu 
při vytváření venkovních prostor ve formě dvorů 
v různých měřítcích.

STORSTRØM PRISON

Místo:   Gundslev, Dánsko
Realizace:  2017
Autor:   C.F. Møller

Věznice Storstrøm je navržena jako jedno z nejhu-
mánnějších a nejvíce resocializačních uzavřených 
zařízení na světě. Její architektura klade důraz na 
podporu duševní a fyzické pohody vězňů a zároveň 
vytváří bezpečné a příjemné pracovní prostředí pro 
zaměstnance. Koncept věznice je inspirován měst-
skou strukturou s ulicemi a náměstími, což přináší 
rozmanitý a známý zážitek. Tato struktura připomí-

ná okolní vesnice a harmonicky zapadá do krajiny. 
Ubytovací prostory jsou seskupeny do menších 
jednotek obsahujících čtyři až sedm cel, které jsou 
rozmístěny kolem společenského centra. Tyto jed-
notky mají přístup k obývacím prostorám a sdílené 
kuchyni, kde si vězni mohou sami připravovat jídlo, 
což podporuje samostatnost a sociální interakce. 
Tento přístup přispívá k vytváření komunitního pro-
středí uvnitř věznice.

Zdroj: Mas d‘Enric Penitentiary. Online. Dostupné z: https://www.archdaily.com. [cit. 2025-05-19]. Zdroj: Storstrom prison. Online. Dostupné z: https://www.archdaily.com. [cit. 2025-05-19].
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ŽENY VE VĚZENÍ

Jedna z nejdůležitějších témat, kterým se v dané 
práci zabývám, jsou ženy ve vězení a odlišení pří-
stupu k ženám a mužům.

Ženy se často dostávají do vězení z odlišných 
důvodů než muži a jejich kriminalita bývá často 
důsledkem diskriminace, sociálního vyloučení a ne-
dostatečného uspokojení fyzických a psychyckých 
problémů. Zatímco muži páchají trestné činy častěji 
z ekonomických nebo násilných důvodů, ženy se 
nejčastěji dopouštějí drobné kriminality související 
s chudobou, závislostí nebo nemožností vykonat 
alternativní trest. Většina odsouzených žen byla 
v minulosti obětí násilí, ať už domácího, sexuálního 
nebo psychického, a jejich trestná činnost často 
představuje reakci na dlouhodobé traumatické zku-
šenosti. Velkou roli v jejich osudu hrají také dluhy, 
toxické vztahy a fakt, že téměř každá odsouzená 
žena je matkou pečující o dítě. 
 
Navzdory těmto specifickým potřebám je vězeň-
ský systém stále navržen převážně podle muž-
ských standardů. Architektura věznic, vnitřní režim 
i dostupné služby byly původně koncipovány pro 
mužskou populaci a v řadě aspektů nevyhovují že-
nám. Chybí například adekvátní hygienické zázemí, 
zdravotní a psychologická péče zaměřená na oběti 
násilí nebo programy, které by umožňovaly mat-
kám udržovat kontakt s dětmi. Kritickým obdobím 
je také doba po propuštění, kdy ženy čelí obtí-
žím se zajištěním bydlení, zaměstnání a obnovou 
rodinných vazeb. V této fázi sehrávají klíčovou roli 
neziskové organizace, které pomáhají s reintegrací 
a snižují riziko recidivy. Z těchto důvodů je ne-
zbytné, aby návrh nové ženské věznice reflektoval 
specifické potřeby odsouzených žen a vytvářel pro-
středí podporující nejen výkon trestu, ale především 
jejich budoucí návrat do společnosti.

Ženské věznice v ČR:
• Světlá nad Sázavou
• Opava

Oddělení pro ženy v ČR:
• Velké Přílepy
• Praha-Řepy
• Drahonice

Důležité dokumenty, související s tématem žen ve vězení:
• Standardy CPT (European Committee for the Prevention of Torture and Inhuman or Degrading Tre-

atment or Punishment) - Ženy ve věznicích
• Projekt Bangkok rules - Soubor 70 pravidel zaměřených převážně na zacházení s trestanými a vězněnými 

ženami.
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LOKALITA
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Silnice I.třídy

Klokoty

Svrabov

Balkova
Lhota

D3

Tábor

Zdroj: Geoprohlížeč. Online. Dostupné z: https://ags.cuzk.gov.cz/geoprohlizec/. [cit. 2025-01-31].
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VYBRANÁ LOKALITA

Při výběru lokality pro novou věznici byla přede-
vším zohledněna reálná území, kde se výstavba již 
plánovala nebo plánuje. Nejvhodnějším místem se 
ukázala být lokalita v katastrálním území Všechov 
u města Tábor v Jihočeském kraji. Důvodem pro 
volbu této lokality je snaha vybudovat v jižních Če-
chách zařízení pro výkon trestu, jelikož zde dosud 
žádná věznice neexistuje. Tento krok je součástí 
strategie umisťovat odsouzené do regionů, odkud 
pocházejí, což usnadňuje kontakt s rodinou a pod-
poruje jejich resocializaci. 
 
Vybraná lokalita, bývalé vojenské záložní letiště 
ve Všechově, byla dříve evidována jako nepotřeb-
ný armádní majetek a není v současnosti aktivně 
využívána. Místní obyvatelé ji využívají především 
k rekreačním aktivitám, například k jízdě na inline 
bruslích. Vězeňská služba získala tento prostor 

bezplatně, protože se nachází na státním pozemku, 
což usnadnilo rozhodování o jeho využití pro nový 
vězeňský objekt.
Vybrané území se nachází „na zelené louce“, avšak 
je dobře napojeno na dopravní infrastrukturu a na-
chází se vedle většího města.

3 4

1 2

1

3

2

4

Zdroj: Geoprohlížeč. Online. Dostupné z: https://ags.cuzk.gov.cz/geoprohlizec/. [cit. 2025-01-31].
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HISTORIE LOKALITY

Vybraná lokalita se nachází ve Všechově, jedné 
z 15 místních části města tábor. Dříve Všechov byl 
samostatnou obcí.
Lokalita zabírá plochu Letiště Tábor-Všechov (ICAO: 
LKTV) , bývalého vojenského letiště. Letiště bylo 
v provozu od roku 1945 do roku 1989. Dnes je 
spíše využíváno pro sportovní létání, na projížďku 
na kolečkových bruslích, konalo se zde i Mistrovství 
České republiky ve sportovním létání 2006. Na leti-
šti je pouze malý hangár, dnes využívaný jako dílna. 
Kuriozitou tohoto letiště je silnice III/1237, která jej 
protíná v severní části a odděluje dvě plochy. 
Vlastníkem všechovského letiště byla dříve Armáda 
České republiky, dneska pozemky patří Vězeňské 
službě České Republiky, která je koupila s cílem 
výstavby nové věznice. Tehdy plánovaná výstav-
ba nové mužské věznice ve Všechově u Tábora 
vyvolala mezi obyvateli i vedením města výrazný 
nesouhlas. Vězeňská služba České republiky argu-
mentuje, že Jihočeský kraj dosud postrádá zařízení 
pro výkon trestu odnětí svobody, a lokalita Všechov 
je vhodná pro výstavbu moderní věznice na tzv. 
„zelené louce“. Tento projekt však narazil na odpor 
veřejnosti, což dokládá i petice proti jeho realizaci, 
kterou podepsalo více než sedm tisíc lidí. Místní 
obyvatelé i zástupci města vyjadřují obavy z mož-
ného negativního dopadu na bezpečnost a kvalitu 
života v regionu. Klíčovým aspektem návrhu nové 
věznice proto musí být nejen funkčnost a kapacitní 
řešení objektu, ale také citlivé začlenění do okol-
ního prostředí a zajištění opatření minimalizujících 
dopad na místní komunitu.

Císařské otisky z let 1764-1768

SMO 1:5 000, První vydání, 1950

Současný stav, 2024
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ZÁSADY ÚZEMNÍHO ROZVOJE JIHOČESKÉHO KRAJE

ANALÝZA LOKALITY
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Vytištěno v mapovém řešení Spinbox společnosti © T-MAPY
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DRUH POZEMKU
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ÚSES
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Vytištěno v mapovém řešení Spinbox společnosti © T-MAPY

31. 1. 2025
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GSEducationalVersion

VLASTNICKÉ VZTAHY

Vězeňská služba České republiky

Česká republika

Jihočeský kraj

Město tábor

Soukromý majitel
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GSEducationalVersion

DOPRAVA

Řešené území

Dálnice D3

Silnice I.třídy (19)

Železnice

Linka autobusu

Příjezdové cesty k pozemku

Plzeň

Všechov

Tábor

České
Budějovice

Praha
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STAVEBNÍ PROGRAM

ZÁSADY EUROPEAN PRISON RULES

• Zásady zacházení s vězni 
      respekt k lidské důstojnosti, zákaz mučení a nelidského zacházení

• Podmínky ve věznicích 
      adekvátní ubytování, hygiena, strava, zdravotní péče

• Bezpečnost a pořádek 
      pravidla pro dohled a použití síly

• Kontakt s vnějším světem
      právo na návštěvy, korespondenci a kontakt s právníky

• Vzdělávání a práce 
      podpora pracovních aktivit, vzdělání a rekvalifikace

• Resocializace a příprava na propuštění 
      programy pro snížení recidivy a usnadnění návratu do společnosti

• Práva a povinnosti vězeňského personálu 
      etické normy, odborná příprava a odpovědnost

PROGRAM ZACHÁZENÍ

• pracovní aktivity
• vzdělávací aktivity
• speciálně výchovné aktivity
• zájmové aktivity
• oblast utváření vnějších vztahů

Základní zásady a standardy pro zacházení s vězni a správu věznic v Evropě

PROSTOROVÉ POŽADAVKY

Vyhláška č. 109/1994 Sb., § 15

(1) V cele určené pro ubytování více obviněných musí na jednoho obviněného připadat ubyto-
vací plocha nejméně 4 m2. Cela určená k ubytování pouze jedné osoby nesmí mít ubytovací 
plochu menší než 6 m2.

Podle platných evropských norem by měla minimální plocha určená pro jednu osobu ve výkonu 
trestu činit 12 m². V případě, že jsou v místnosti ubytovány dvě osoby, činí doporučená minimál-
ní plocha 15 m².

ZÁKLADNÍ ÚDAJE O STAVBĚ

Lokalita:  Letiště Všechov, k.ú. Klokoty, Svrabov, Balkova Lhota
   obec Tábor, Jihočeský kraj
Typ věznice:  Věznice s nízkým, středním a vysokým stupněm ostrahy
Ubytovací kapacita: 200-400 věznů
Skupina věznů: Ženská věznice

PROVOZNÍ A FUNKČNÍ ČLENĚNÍ

1. UBYTOVACÍ SEKCE 
    Standardní cely – menší ubytovací jednotky s důrazem na komunitní atmosféru 
    Oddělení pro matky s dětmi – prostory přizpůsobené matkám s dětmi do určitého věku 
    Bezpečné zóny pro oběti násilí – separované jednotky pro ženy s traumatickou zkušeností 
    Oddělení pro vězně s psychiatrickými problémy – klidnější prostory s možností speciální péče
 
2. ZDRAVOTNÍ A PSYCHOLOGICKÁ PÉČE 
    Lékařská ordinace – standardní zdravotní péče 
    Gynekologická ambulance – specializovaná péče pro ženy 
    Poradenské centrum pro oběti domácího násilí a zneužívání 
    Psychologická poradna – individuální i skupinová terapie 
    Programy pro zvládání stresu a traumatu
 
3. PRACOVNÍ A VZDĚLÁVACÍ PROSTORY 
    Rekvalifikační učebny – kurzy v oborech jako administrativa, gastronomie, řemesla 
    Dílny pro pracovní činnosti – šití, keramika, výroba dekoračních předmětů 
    Zahradnictví a pěstitelská činnost – možnost pracovat s rostlinami 
    Kurzy finanční gramotnosti a rodičovských dovedností 
    Třídy pro základní a střední vzdělání
 
4. REKREAČNÍ A SPOLEČENSKÉ PROSTORY 
    Sportovní hala a venkovní hřiště – přizpůsobené ženám, možnost jógy, pilates 
    Knihovna a studovna 
    Tvořivé dílny – malování, ruční práce, umělecké aktivity 
    Kulturní místnost – divadelní a hudební aktivity, filmové večery 
    Kaple nebo duchovní místnost – prostor pro duchovní a meditační aktivity
 
5. RODINNÉ A NÁVŠTĚVNÍ PROSTORY 
    Návštěvní místnosti pro kontakt s rodinou – přátelské prostředí 
    Dětská návštěvní zóna – hřiště, dětské koutky pro setkání s dětmi 
    Možnost videohovorů – alternativa pro ženy s rodinami daleko
 
6. ADMINISTRATIVNÍ A RESOCIALIZAČNÍ ZÁZEMÍ 
    Poradna pro návrat do společnosti – podpora při hledání bydlení a práce 
    Spolupráce s neziskovými organizacemi – přechodné bydlení, sociální pomoc 
    Kanceláře vězeňské služby a vedení věznice 
    Pracoviště pro sociální pracovníky a právní poradce

7. TECHNICKÉ A BEZPEČNOSTNÍ ZÁZEMÍ 
    Bezpečnostní kontrolní místnosti – monitoring kamerových systémů 
    Skladové prostory a prádelna 
    Kuchyně a jídelny – možnost zapojení vězněných žen do přípravy jídel 
    Hygienické zázemí – sprchy, prádelna, samostatná místnost pro menstruační hygienu

ZÁSADY NÁVRHU



NÁVRHOVÁ ČÁST
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NÍZKÁ OSTRAHA

220 VĚZEŇKYŇ

ODDĚLENÍ PRO MATKY S DĚTMI

ZAMĚŘENÍ NA TERAPEUTICKOU POMOC

UBYTOVÁNÍ VE DVOJLŮŽKÁCH

HUMÁNNÍ PŘÍSTUP

MODERNÍ TECHNOLOGIE

UDRŽITELNOST

HLAVNÍ BODY NÁVRHU:
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AUTORSKÁ ZPRÁVA
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Když jsem se poprvé začala zabývat tématem 
věznic, nevěděla jsem o něm téměř nic – ani jaké 
jsou provozní požadavky, ani jaké funkce a proce-
sy se v takovém zařízení odehrávají. Mé představy 
o věznicích vycházely pouze z filmů nebo knih, 
kde bývají zobrazovány jako přísná a nehostinná 
místa. Vnímala jsem je jako prostor čistě pro trest 
– věřila jsem, že lidé, kteří porušili zákon, by měli 
být tvrdě potrestáni. 
 
Postupem času jsem si však začala klást otáz-
ky: Jakým způsobem má být trest vykonán? Jak 
můžeme těmto lidem – často zcela ztraceným 
– skutečně pomoci? Čím více jsem se tématem 
zabývala, tím jasnější pro mě bylo, že samotný 
trest nestačí. Věznice by neměla být jen místem 
izolace, ale také prostorem podpory, změny a no-
vého začátku. Každý člověk si zaslouží šanci na 
nápravu, pokud je ochoten ji přijmout. 
 
Dříve nebo později se většina vězňů a vězeňkyň 
vrátí zpět do společnosti. A musíme si položit 
otázku: Koho chceme mít vedle sebe? Člověka, 
který byl ve vězení ponižován, zbaven základní 
důstojnosti a veden pouze strachem, nebo člově-
ka, se kterým se zacházelo s respektem, kterému 
bylo pomoženo najít nový směr a který se naučil 
zodpovědnosti a pravidlům společného soužití? 
Myslím, že odpověď je zřejmá. 
 
Proto navrhuji věznici, která staví na humánním 
přístupu, důrazu na psychologickou podporu 
a důstojné zacházení. Věřím, že právě taková 
věznice může být skutečným nástrojem změny – 
nejen pro jednotlivce, ale i pro celou společnost.

Urbanistické řešení
Při výběru lokality pro novou věznici byla zo-
hledněna především reálná území, na nichž se 
výstavba věznice již plánovala nebo stále plánuje. 
V rámci diplomního semináře byla zvolena lo-
kalita bývalého vojenského letiště v katastrálním 
území Všechov u města Tábor v Jihočeském kraji. 
Pozemky letiště jsou již ve vlastnictví Vězeňské 
služby České republiky a výstavba nové věznice 
se zde dlouhodobě zvažuje. Lokalita má velmi 
vhodnou polohu vůči městu Tábor – nachází se 
v otevřené krajině („na zelené louce“), avšak zůstá-
vá dobře dostupná z města. Dalším důvodem pro 
volbu tohoto místa je snaha vybudovat zařízení 
pro výkon trestu v jižních Čechách, kde dosud 
žádná věznice neexistuje.

Architektonické řešení
Areál věznice je velmi provozně komplexním 
objektem – jakýsi malý, uzavřený svět, který musí 
fungovat samostatně a efektivně. Je nutné zajistit 
nejen bezpečný pohyb osob, logistiku a provozní 
zázemí, ale také vytvořit prostředí, které podporuje 
resocializaci, práci, vzdělávání a mezilidské vztahy.

Hlavní dominantou celého areálu věznice je cent-
rální náměstí, které slouží nejen jako komunikační 
prostor pro vězeňkyně a zaměstnance, ale také 
jako odpočinková a relaxační zóna ve stínu stro-
mů. Náměstí protínají cesty, které propojují jed-
notlivé budovy a usnadňují pohyb v areálu. 
 
Budovy jsou rozmístěny kolem centrálního ná-
městí a tento prostor tak opticky i funkčně uzaví-
rají. Většina objektů má půdorysný tvar písmene 
„U“, což vychází z provozních požadavků vězeň-
ského zařízení. Tvar je uzavřen obvodovou stě-
nou, čímž vzniká vnitřní dvůr, kde se vězeňkyně 
mohou bezpečně a pod dohledem pohybovat na 
čerstvém vzduchu. Pro maximální využití prostoru 
mezi objekty jsou navrženy menší sady a záho-
ny pro pěstování zeleniny a ovoce. Tyto plochy 
slouží k pracovnímu zapojení vězeňkyň, podpo-
rují jejich duševní rovnováhu a umožňují rozvoj 
nových zájmů. 
 
Ubytovací budovy jsou třípodlažní, vstupní objekt 
je dvoupodlažní a ostatní provozní budovy jsou 
jednopodlažní. Cílem návrhu je vytvořit prostředí 
připomínající malé město s lidským měřítkem, ve 
kterém se vězeňkyně budou cítit důstojně a bez-
pečně. 
Navržené objekty mají kombinovaný nosný sys-
tém a jsou realizovány ze železobetonu. Důraz je 
kladen na ekonomickou nenáročnost výstavby, 
aby projekt nezatěžoval veřejný rozpočet. Tomu 
odpovídá i jednoduché architektonické řešení 
fasád – bílé omítky, přičemž v přízemí je použi-
ta hrubá struktura a v patrech jemná. Okna mají 
hliníkové rámy s venkovním stíněním, větrání je 
zajištěno buď pomocí větracích panelů, nebo 
horní otevíravou částí oken.

Dopravní řešení a pohyb ve věznici
Provoz věznice je velmi náročný a komplexní. 
V areálu se pohybují zaměstnanci, osoby ve výko-
nu trestu, návštěvníci a také zásobovací a servisní 
jednotky. Před hlavním vstupem do věznice se 
nachází parkovací plochy, které jsou rozděleny 
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na část pro návštěvníky a část pro zaměstnan-
ce. Všichni vstupují do areálu stejným vchodem 
a podstupují identický bezpečnostní kontrolní 
proces. Po jeho absolvování se jejich trasy roz-
dělují – zaměstnanci pokračují do administrativní 
a provozní části věznice, zatímco návštěvníci 
směřují do samostatné návštěvnické budovy. Ta 
je situována hned vedle vstupního objektu, aby se 
zabránilo volnému pohybu návštěvníků v zabez-
pečeném areálu věznice. 
 
Centrální náměstí a komunikace propojující jed-
notlivé objekty slouží primárně pro pohyb vězeň-
kyň a zaměstnanců. Jejich trasy nejsou striktně 
oddělené, což napomáhá přirozenému prostředí 
a podporuje každodenní interakci mezi oběma 
skupinami. 
 
Co se týče dopravního řešení, vjezd do areálu je 
veden přes bezpečnostní koš, kde probíhá kon-
trola vozidel. Poté mohou vozidla pokračovat 
do garážových nebo obslužných prostor. Vjezd 

je určen výhradně pro eskortní vozidla, hasičské 
a záchranné složky a zásobovací či servisní vozy. 
Pro tyto účely je navržena obousměrná pojízdná 
komunikace tvořící vnější okruh kolem celého 
areálu, která zajišťuje snadný a rychlý přístup ke 
všem budovám.
Kapacita věznice 
Celková kapacita věznice činí 220 osob. Tento 
údaj se může vzhledem k celkové ploše areálu, 
která činí 4 ha, jevit jako relativně nízký. Je však 
nutné zohlednit specifika provozu, jenž vyžaduje 
rozsáhlé zázemí a množství funkcí – kromě uby-
tovacích kapacit také zdravotnické prostory, denní 
místnosti, veřejné a návštěvnické prostory, cent-
rální kuchyň či specializované zdravotní zázemí. 
Významnou část plochy dále zabírá technické zá-
zemí, včetně rozsáhlých skladových prostor. Ač-
koli se plocha připadající na jedno lůžko může na 
první pohled jevit jako nadměrná, odráží skutečné 
nároky na provozní zázemí a funkční vybavenost 
celého areálu.

Vstup do věznice
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KONCEPT
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KONCEPT

Je nutné projít cestou – cestou vězeňskou zkuše-
ností, která představuje proces, výzvy i naději.

Koncept mého návrhu zásadně ovlivňuje celko-
vé urbanistické řešení areálu věznice. Vychází ze 
dvou abstraktních bodů – příjmu vězeňkyň a je-
jich propuštění. Tyto body symbolizují začátek 
a konec uvěznění.

Pro někoho je tato cesta klikatá.

Ačkoli se fyzicky často nacházejí velmi blízko 
u sebe, z hlediska významu a vnitřní proměny věz-
něných osob jsou od sebe naopak velmi vzdálené. 
Není možné z jednoho bodu přejít přímo do dru-
hého.
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Pro jiného natolik zamotaná a složitá, že ztrácí směr 
a nevidí, kam jít dál. Přesto věřím, že každá z vězeň-
kyň může najít svou vlastní cestu – a dojít až k cíli, 
kde začíná nová etapa jejich života ve svobodě.

KONCEPT

Dominantou celého areálu věznice je centrální ná-
městí, které protínají cesty a chodníky. Ty symbolic-
ky představují různorodé životní cesty vězeňkyň, jež 
vedou k cíli – k propuštění, proměně a návratu do 
společnosti.
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NÁVRH
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SCHWARZPLAN    

GSEducationalVersion

50m 250m
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SITUACE

GSEducationalVersion

5m 25m
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AXONOMETRIE

Pohled z jihozápadu
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AXONOMETRIE

Pohled z jihozápadu
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AXONOMETRIE

Pohled ze severovýchodu



8382 Centrální park
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FUNKČNÍ SCHÉMA - AXONOMETRIE

Vězeňský areál zahrnuje mnoho funkčních a pro-
vozních složek, které je nutné uspořádat tak, aby 
se vzájemně nerušily ani nekřížily. Funkční uspořá-
dání tak představovalo jeden z klíčových aspektů 
návrhu. 
 
Provozy jako zdravotní zázemí, kuchyně a sklady 
byly situovány v blízkosti vjezdu do areálu, proto-
že vyžadují častý zásah, zásobování a obsluhu. Ve-
dle vstupu se nachází také návštěvnické prostory, 
aby návštěvníci nezasahovali do běžného chodu 
věznice a mohli se co nejrychleji dostat na místo 
určení. 
 
V bezprostřední blízkosti vstupu jsou rovněž umís-
těna výstupní oddělení a doplňkové služby, jako je 
obchod, knihovna či meditační místnost. Zámě-
rem je symbolicky i prakticky ukázat vězeňkyním, 
že se nacházejí blízko okamžiku propuštění – ať 
už skrze kontakt s blízkými, nebo v rámci příprav 
na návrat do společnosti. 
 
Nejvzdálenější část areálu tvoří ubytovací bloky, 
jejichž parter je doplněn o učebny a ateliéry. Sou-
částí areálu je také jednopodlažní mateřská škola, 
která navazuje na blok určený pro výkon trestu 
matek s dětmi. 
 
Celý areál tak funguje jako jednotný a promyšlený 
celek, v němž se střídají různé provozy, aktivity 
i fáze vězeňského života, a který podporuje jak 
bezpečný provoz, tak resocializační funkci zaříze-
ní.

GSEducationalVersion

Ateliéry, práce, vzdělání

Ubytování

Technické zázemí

Výkon kázeňského trestu

Kanceláře, zázemí personálu

Služby

Návštěva

Ordinace

Dětská školka

Výstupní oddělení

GSEducationalVersion

Ateliéry, práce, vzdělání

Ubytování

Technické zázemí

Výkon kázeňského trestu

Kanceláře, zázemí personálu

Služby

Návštěva

Ordinace

Dětská školka

Výstupní oddělení

Axonometrie areálu, funkční rozdělení
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5m 20m

Ateliéry, práce, vzdělání

Ubytování

Zázemí

Komunikace

Kanceláře, zázemí personálu

Služby

Návštěva

Ordinace

Dětská školka

FUNKČNÍ SCHÉMA - 1.NP
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FUNKČNÍ SCHÉMA - 2.NP

GSEducationalVersion

Ateliéry, práce, vzdělání

Ubytování

Zázemí

Komunikace

Kanceláře, zázemí personálu

Služby

Návštěva

Ordinace

Dětská školka

5m 20m
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1m 5m

1.01

1.02

1.03

1.04 1.05 1.06

1.07

1.08

1.09

1.10

1.291.28

1.27

1.26

1.25

1.24

1.11

1.12

1.13

1.14

1.15

1.16

1.23

1.21

1.22

1.20

1.19

1.18

1.17

1.30

PŮDORYS UBYTOVACÍHO BLOKU 1.NP

1.01 Zádveří   9,1 m2

1.02 Chodba  137,3 m2

1.03 Schodiště  24,4 m2

1.04 Kancelář  25,7 m2

1.05 Zasedací místnost 24,9 m2

1.06 Učebna   30,7 m2

1.07 Učebna   19,2 m2

1.08 Učebna   29,2 m2

1.09 Učebna   28,5 m2

1.10 Ateliér   65,7 m2

1.11 Šatna pro vězeňkyně 21,6 m2

1.12 Sprchy   7,6 m2

1.13 WC   6,0 m2

1.14 Šatna pro zaměstnanci 13,8 m2

1.15 Šatna pro zaměstnanci 14,1 m2

1.16 Sklad   20,8 m2

1.17 WC bezbariérový 4,7 m2

1.18 Sklad   14,9 m2

1.19 Šatna pro zaměstnanci 14,1 m2

1.20 Šatna pro zaměstnanci 13,8 m2

1.21 Sprchy   7,6 m2

1.22 WC   6,0 m2

1.23 Šatna pro vězeňkyně 21,6 m2

1.24 Ateliér   65,7 m2

1.25 Učebna   28,5 m2

1.26 Učebna   29,2 m2

1.27 Učebna   19,2 m2

1.28 Učebna   30,2 m2

1.29 Učebna   39,2 m2

1.30 Sklad   2,8 m2

TABULKA MÍSTNOSTÍ:
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1m 5m

2.01

2.02 2.03

2.04

2.05

2.06

2.07

2.08

2.10

2.11

2.12

2.13

2.14

2.15

2.16

2.17

2.09

2.18

2.19

2.32

2.31

2.30

2.29

2.27

2.26

2.25

2.24

2.23

2.22

2.21

2.20

2.28

2.33

PŮDORYS UBYTOVACÍHO BLOKU 2.NP

2.01 Chodba   31,7 m2

2.02 Denní místnost zaměstnanci 25,7 m2

2.03 Strážní stanoviště  13,2 m2

2.04 Společný pokoj + chodba 130,9 m2

2.05 Kuchyňka   10,5 m2

2.06 Prádelna   10,5 m2

2.07 Místnost na aktivity  32,2 m2

2.08 Místnost na aktivity  11,2 m2

2.09 Místnost na aktivity  21,7 m2

2.10 Cela 2x    14,1 m2

2.11 Cela 2x    14,1 m2

2.12 Cela 2x    14,1 m2

2.13 Cela 2x    14,1 m2

2.14 Cela 2x    14,1 m2

2.15 Cela 2x    14,1 m2

2.16 Cela 1x    11,7 m2

2.17 Cela 1x bezbariérová  15,9 m2

2.18 Strážní stanoviště  13,2 m2

2.19 Společný pokoj + chodba 130,9 m2

2.20 Cela 1x bezbariérová  15,9 m2

2.21 Cela 1x    11,7 m2

2.22 Cela 2x    14,1 m2

2.23 Cela 2x    14,1 m2

2.24 Cela 2x    14,1 m2

2.25 Cela 2x    14,1 m2

2.26 Cela 2x    14,1 m2

2.27 Cela 2x    14,1 m2

2.28 Místnost na aktivity  21,7 m2

2.29 Místnost na aktivity  11,2 m2

2.30 Místnost na aktivity  32,2 m2

2.31 Prádelna   10,5 m2

2.32 Kuchyňka   10,5 m2

2.33 Sklad    2,8 m2

TABULKA MÍSTNOSTÍ:
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1m 5m

1.02

1.031.04

1.05

1.06

1.08

1.09

1.10

1.07

1.11

1.12

1.24

1.22

1.21

1.20

1.19

1.181.17

1.16

1.15

1.14

1.23

1.01

1.13

PŮDORYS VSTUPNÍ BUDOVY 1.NP

1.01 Zádveří    5,4 m2

1.02 Čekárna pro návštěvu  47,8 m2

1.03 WC muže   7,0 m2

1.04 WC ženy   5,6 m2

1.05 Kontrolní místnost  10,0 m2

1.06 Chodba   31,5 m2

1.07 WC    3,7 m2

1.08 Jednací/návštěvnická místnost 17,8 m2

1.09 Jednací/návštěvnická místnost 16,8 m2

1.10 Jednací/návštěvnická místnost 16,1 m2

1.11 Kancelář   15,1 m2

1.12 Schodiště + chodba  70,8 m2

1.13 Šatna pro zaměstnance  23,0 m2

1.14 Šatna pro zaměstnanci  24,3 m2

1.15 Jednací místnost  18,2 m2

1.16 Jednací místnost  16,7 m2

1.17 Čekárna   17,8 m2

1.18 Strážní stanoviště  18,2 m2

1.19 Jednací místnost  17,0 m2

1.20 Jednací místnost  18,2 m2

1.21 Jednací místnost  28,5 m2

1.22 WC    15,1 m2

1.23 WC    15,1 m2

1.24 Strážní stanoviště  12,3 m2

TABULKA MÍSTNOSTÍ:
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1m 5m

2.01

2.15

2.16

2.02

2.03

2.04

2.05

2.08

2.09

2.10

2.11

2.12

2.13

2.14

2.17

2.18

2.19

2.20

2.21

2.07

2.06

PŮDORYS VSTUPNÍ BUDOVY 2.NP

2.01 Chodba  71,3 m2

2.02 Kancelář  18,1 m2

2.03 Kancelář  17,0 m2

2.04 Kancelář  18,5 m2

2.05 Jednací místnost 28,5 m2

2.06 WC   15,1 m2

2.07 WC   15,1 m2

2.08 Kancelář  14,8 m2

2.09 Kancelář  15,4 m2

2.10 Kancelář  14,7 m2

2.11 Kancelář  14,7 m2

2.12 Místnost na odpočinek 36,4 m2

2.13 Kancelář  17,2 m2 
2.14 Jídelna   47,0 m2

2.15 Sklep   5,0 m2

2.16 Výzbrojna  9,5 m2

2.17 Hlavní strážní stanoviště 23,8 m2

2.18 Gym   25,2 m2

2.19 Kancelář  18,2 m2

2.20 Kancelář  16,7 m2

2.21 Kancelář  17,8 m2

TABULKA MÍSTNOSTÍ:
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1.16

1.17 1.18

1.15

1.19

1.20

1.21

1.22

1.23

1.24

1.25

1.13 1.12

1.11

1.01

1.02

1.03 1.04

1.06

1.07

1.05

1.08

1.09

1.10

1.14

1m 5m

PŮDORYS BUDOVY VÝSTUPNÍHO A NÁVŠTĚVNICKÉHO ODDĚLENÍ 1.NP

1.01 Chodba   43,6 m2

1.02 Prostor pro návštěvy  96,8 m2

1.03 WC    8,9 m2

1.04 WC    7,5 m2

1.05 Chodba   49,6 m2

1.06 Sklad    2,8 m2

1.07 WC bezbariérový  3,9 m2

1.08 Víkendové ubytování  24,3 m2

1.09 Víkendové ubytování  24,3 m2

1.10 Víkendové ubytování  24,3 m2

1.11 Meditační místnost  38,2 m2

1.12 Knihovna   29,7 m2

1.13 Obchod   40,1 m2

1.14 Zázemí s výlevkou  17,0 m2

1.15 Zázemí obchodu  17,7 m2

1.16 Zádveří    17,9 m2

1.17 Prádelna   8,7 m2

1.18 Sklad    7,8 m2

1.19 Chodba   75,1 m2

1.20 Ubytování výstupního oddělení 18,9 m2

1.21 Ubytování výstupního oddělení 18,9 m2

1.22 Ubytování výstupního oddělení 18,9 m2

1.23 Ubytování výstupního oddělení 18,9 m2

1.24 Ubytování výstupního oddělení 18,9 m2

1.25 Ubytování výstupního oddělení 18,9 m2

TABULKA MÍSTNOSTÍ:
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1.011.02

1.04
1.03

1.11

1.10

1.09

1.08

1.07

1.06

1.05

1m 5m

PŮDORYS KRYTÉ SPORTOVNÍ HALY 1.NP

1.01 Zádveří   9,2 m2

1.02 Sklad   5,0 m2

1.03 Chodba  58,3 m2

1.04 Plocha hřiště  667,0 m2

1.05 Šatna zaměstnanci 17,0 m2

1.06 Šatna zaměstnanci 17,0 m2

1.07 Šatna vězeňkyně 28,3 m2

1.08 Sprchy + WC  17,8 m2

1.09 Sprchy + WC  17,8 m2

1.10 Šatna vězeňkyně 28,3 m2

1.11 Sklad   17,5 m2

TABULKA MÍSTNOSTÍ:
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1m 5m

1.02

1.03

1.04 1.05 1.06

1.07

1.09

1.08

1.01

1.10

1.11

1.12

1.26

1.13

1.14

1.15

1.16

1.25

1.24

1.23

1.22

1.21

1.20

1.19

1.18

1.17

1.28

1.27

1.30

1.29

1.321.31

1.33

1.34

1.351.38 1.36 1.37

1.39

PŮDORYS BUDOVY SE ZDRAVOTNÍM ZÁZEMÍM, KUCHYNÍ A
ODDĚLENÍM PRO VÝKON KÁZEŇSKÉHO TRESTU  1.NP

1.01 Vstup + čekárna + chodba  55,9 m2

1.02 Sklad     4,4 m2

1.03 WC     6,4 m2

1.04 Ordinace    15,9 m2

1.05 Ordinace    15,9 m2

1.06 Ordinace    23,4 m2

1.07 Zázemí pro zaměstnance  24,9 m2

1.08 Šatna zaměstnanci   14,4 m2

1.09 Šatna zaměstnanci   14,6 m2

1.10 Chodba    35,1 m2

1.11 Ordinace    16,4 m2

1.12 Ordinace    13,3 m2

1.13 Zdravotní izolace   12,1 m2

1.14 Zdravotní izolace   12,1 m2

1.15 Zdravotní izolace   12,1 m2

1.16 Zdravotní izolace   12,1 m2

1.17 Zádveří     5,2 m2

1.18 Zázemí pro zaměstnance  11,9 m2

1.19 Místnost na pohovory   14,3 m2

1.20 Sklad     7,3 m2

1.21 Cela 1x pro výkon kázeňského trestu 11,7 m2

1.22 Cela 1x pro výkon kázeňského trestu 11,7 m2

1.23 Cela 1x pro výkon kázeňského trestu 11,7 m2

1.24 Cela 1x pro výkon kázeňského trestu 11,7 m2

1.25 Cela 1x pro výkon kázeňského trestu 11,7 m2

1.26 Čekárna    12,4 m2

1.27 Zádveří     19,5 m2

1.28 Společenská místnost   17,9 m2

1.29 Kancelář    11,9 m2

1.30 Chodba    19,5 m2

1.31 Šatna zaměstnanci   23,4 m2

1.32 Šatna vězeňkyně   31,6 m2

1.33 Kuchyň     104,9 m2

1.34 Zádveří     4,9 m2

1.35 Chodba    4,8 m2

1.36 Sklad     7,8 m2

1.37 Sklad     7,4 m2

1.38 Sklad     7,8 m2

1.39 Sklad     83,7 m2

TABULKA MÍSTNOSTÍ:



105104

GSEducationalVersion

1m 5m

1.01

1.03

1.04

1.02

1.05

1.061.071.081.09

1.10

1.11

1.12

1.13

PŮDORYS BUDOVY MATEŘSKÉ ŠKOLKY 1.NP

1.01 Zádveří   8,7 m2

1.02 Chodba  96,4 m2

1.03 Sklad   14,8 m2

1.04 Kancelář  16,7 m2

1.05 Třída   61,7 m2

1.06 Hrací koutek  25,2 m2

1.07 Učebna   42,8 m2

1.08 Hrací koutek  23,9 m2

1.09 Jídelna   40,3 m2

1.10 Třída   66,9 m2

1.11 Šatna zaměstnanci 17,4 m2

1.12 WC   16,0 m2

1.13 WC   16,0 m2

TABULKA MÍSTNOSTÍ:
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5m 15m

Ubytovací blok

oddělení pro matky s dětmi

Ubytovací blok

Mateřská školka

ŘEZ PŘÍČNÝ



111110

GSEducationalVersion
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KuchyňGaráže Ubytovací blok Ubytovací blokSklady Sortovní hřištěZdravotní zázemí

ŘEZ PODÉLNÝ
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ŘEZOPOHLED PŘÍČNÝ

GSEducationalVersion

5m 15m

Výstupní oddělení + návštěva Vstupní budova Kuchyň
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5m 15m

Krytá sportovní hala Výstupní oddělení + návštěva Vstupní budovaSportovní hřištěUbytovací blokUbytovací blok

oddělení pro matky s dětmi

ŘEZOPOHLED PODÉLNÝ
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KONSTRUKČNÍ ŘEŠENÍ

Konstrukční řešení budov věznice je navrženo 
jako kombinovaný systém ze železobetonu, který 
zajišťuje potřebnou pevnost, stabilitu a dlouhou 
životnost objektů. V přízemí jsou budovy řeše-
ny pomocí železobetonových sloupů, na které 
v nadzemních podlažích navazují nosné stěny, 
čímž vzniká flexibilní a zároveň efektivní kon-
strukční systém. Založení objektů je provedeno na 
základových pásech, které zajišťují rovnoměrné 
rozložení zatížení do podloží. Obvodový plášť je 
opatřen tepelnou izolací a následně omítnut, což 
přispívá nejen ke splnění energetických nároků, 
ale také k čistému a jasnému architektonickému 
výrazu budov.
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CELA PRO 1 OSOBU 12,0 m2

M 1:30

CELA PRO ČLOVĚKA S OMEZENOU 
SCHOPNOSTI POHYBU 16,0 m2
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Návštěva

Ordinace

Dětská školka

Výstupní oddělení

DOPRAVNÍ ŘEŠENÍ

V areálu se pohybují zaměstnanci, osoby ve 
výkonu trestu, návštěvníci, stejně jako zásobova-
cí a servisní složky. Návštěvníci po absolvování 
bezpečnostní kontroly směřují do samostatné 
návštěvnické budovy, která je situována v těsné 
blízkosti vstupního objektu. Toto umístění zajišťu-
je, že nedochází k jejich pohybu ve střežené části 
areálu. 
 
Centrální náměstí a navazující komunikace slou-
ží především pro každodenní pohyb vězeňkyň a 
zaměstnanců. Trasy obou skupin nejsou přísně 
odděleny, což přispívá k vytvoření přirozenějšího 
prostředí a umožňuje běžnou interakci mezi nimi. 
 
Dopravní řešení areálu umožňuje přístup vozi-
dlům k obslužným a technickým částem. Vjezd je 
vyhrazen eskortním vozidlům, složkám integro-
vaného záchranného systému a zásobovacím či 
servisním vozům. Pro zajištění plynulého provozu 
je navržena obousměrná komunikace, která tvoří 
vnější okruh celého areálu a umožňuje efektivní 
obsluhu všech objektů.

GSEducationalVersion

Návštěva

Ordinace

Dětská školka

Výstupní oddělení

POŽÁRNÍ BEZPEČNOST

Požární bezpečnost celého areálu je zajištěna 
komplexním řešením, které umožňuje rychlý 
a účinný zásah v případě mimořádné události. 
Areálem prochází okružní pojízdná komunikace 
určená pro zásah požární jednotky, která umož-
ňuje přístup ke všem budovám. V areálu je také 
navržena vodní nádrž, která slouží jako záložní 
zdroj vody pro hašení požárů.  

Nejmenší požární jednotkou v ubytovacím bloku 
je jedna komunita, jak stanovuje norma ČSN 73 
0833 „Požární bezpečnost staveb – Budovy pro 
bydlení a ubytování“. Ve vícepodlažních objek-
tech je navržena chráněná úniková cesta typu A 
(CHÚC A). Každá budova je vybavena elektrickou 
požární signalizací (EPS) a hasicími přístroji v sou-
ladu s platnými normami. 

GSEducationalVersion

Zásahová požární jednotka

Vodní nádrž

GSEducationalVersion

Zásahová požární jednotka

Vodní nádrž
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UDRŽITELNOST

Jedním z důležitých aspektů návrhu je důraz na 
udržitelnost a šetrné nakládání s vodními zdroji. 
V areálu věznice je navržen systém hospodaření 
s dešťovou vodou, která je zachytávána, aku-
mulována a následně znovu využívána například 
pro závlahu zelených ploch. Nedílnou součástí 
návrhu jsou zelené střechy, které zlepšují termo-
regulační vlastnosti budov, přispívají ke snižování 
prašnosti a pozitivně ovlivňují mikroklima v areálu. 
Významným krajinářským i funkčním prvkem je 
vodní plocha, která funguje jako kořenová čistírna 
a zároveň jako akumulační nádrž. Vysoký podíl 
nezpevněných ploch v návrhu umožňuje přiro-
zené vsakování vody a zadržování srážek přímo v 
území, čímž se podporuje oběh vody v krajině a 
snižuje se odtok do kanalizace.

GSEducationalVersion

Zelené střechy

Vodní nádrž

Nezpevněné plochy

Využití dešťové vody

Vodní nádrž

Hlavní technické zázemí

Podzemní rozvody - kolektor

Axonometrie areálu

TECHNICKÁ ZAŘÍZENÍ BUDOV

Technické infrastruktury vězeňského areálu jsou 
řešeny s důrazem na přehlednost, bezpečnost a 
efektivitu provozu. Veškeré inženýrské sítě jsou 
vedeny podzemním kolektorem, z něhož se jed-
notlivé rozvody napojují do každé budovy zvlášť. 
Centrální zdroj tepla slouží pro celý areál, přičemž 
v každém objektu je umístěna technická místnost, 
která zajišťuje distribuci tepla do konkrétní části 
areálu. Vytápění je navrženo jako podlahové.
 
Větrání je řešeno individuálně v rámci každé budo-
vy podle jejího provozu. Ve vícepodlažních objek-
tech jsou integrovány instalační a větrací šachty, 
stejně jako technické místnosti pro ohřev teplé 
vody a další provozní zařízení. Vzduchotechnické 
jednotky budou umístěny na střechách budov. 
Kuchyňský provoz má navrženo samostatné vět-
rání včetně lapače tuku. 

Součástí každé budovy je místnost pro třídění a 
ukládání odpadů – v obytných blocích jsou tyto 
prostory situovány na každém podlaží. V areálu je 
dále navržena retenční nádrž na dešťovou vodu, 
která slouží pro zpětné využití například k zálivce 
zeleně nebo úklidu.



135134 Návštěva



137136

Svoboda a trest jsou dva pojmy, které na první 
pohled mají zcela protikladný význam. Podle 
německého filozofa W. Weischedela je „svoboda 
možnost, případně také schopnost volit, rozhodo-
vat a jednat podle své vůle,“ ať je jakákoli, a nést za 
to přiměřenou odpovědnost. Trestem je naopak 
ztráta svobody, omezení pohybu a rozhodování. 
Jde o sankci, jejímž cílem je nejen potrestat, ale 
také napravit chování jedince a ochránit společ-
nost. Toto jasné rozlišení mezi pojmy však může 
být komplikovanější ve skutečném životě. Podle 
článku BBC „The day I went to prison, I got my 
life back“ může být trest paradoxně vnímán i jako 
určitá forma svobody. 
 
Hlavní postava článku, Lilly, se smála a měla ra-
dost z toho, že se dostala do vězení. Stejně jako 
téměř 60 % vězněných žen byla obětí fyzického 
a emocionálního domácího násilí. Pro ni bylo 
vězení útočištěm – poskytlo jí bezpečí, strukturu 
a přístup k podpoře, kterou by jinak nikdy neměla. 
Poprvé mohla mít čas na sebe, své myšlenky a 
získat kontrolu nad vlastním životem. 
 
Článek zároveň upozorňuje na nedostatky vě-
zeňského systému, který nefunguje tak, jak by 
měl, zejména pokud jde o rehabilitaci odsouze-
ných žen. Ačkoli vězení některým poskytuje únik 
z těžkých životních podmínek, často nenabízí 
dostatečnou podporu pro skutečnou změnu. Lilly 
říká: „It was clear that the system was doing little 
to rehabilitate most of the women she encoun-
tered.“ a „There was a lot of focus on studying for 
maths and English qualifications, … but where was 
anyone teaching these women how to take care 
of themselves?“ Mnoho vězeňkyň se po propuš-
tění vrací do stejného prostředí, které je přivedlo k 
trestné činnosti, a bez potřebné pomoci – napří-
klad terapie, vzdělávání nebo sociální podpory – 
se znovu ocitají ve špatném prostředí a kriminalitě. 
Tím bych chtěla naznačit, že vězení by nemělo 
být jen trestem, ale především nástrojem skutečné 
nápravy a znovuzačlenění do společnosti. 

V mém návrhu ženské věznice proto kladu důraz 
na terapeutickou a psychologickou pomoc od-
souzeným ženám. Pomocí architektonické formy 
a tvaru vytvářím menší, příjemnější prostředí, kde 
se ženy budou cítit bezpečně a klidně, což jim 
umožní pracovat na své skutečné změně. 
 
Na otázku, co je svoboda a co je trest, neexistuje 
univerzální odpověď. Každý člověk ji vnímá jinak 
a pro některé se tyto pojmy mohou dokonce 
prolnout. Vězení může být trestem, ale zároveň i 
příležitostí ke svobodě – ke svobodě od minulosti, 
od strachu a od života, který prožívaly. A pokud 
má vězení skutečně plnit svou funkci, mělo by být 
především místem druhé šance.

ESEJ

CO JE TREST? CO JE SVOBODA?

Použitá literatura: 
• ‚The day I went to prison, I got my life back‘. Online. Dostupné z: https://www.bbc.com/news/sto-

ries-45821932. [cit. 2025-01-30].

Vstup do ubytovacího bloku
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Anotace (česká): 

Vězeňství je tématem, které zůstává na okraji společenské pozornosti – 
často opomíjené, nepochopené, či dokonce záměrně přehlížené. Přesto se 
dotýká toho, jak jako společnost nahlížíme na spravedlnost, vinu, odpuštění 
a druhou šanci. Věznice nejsou jen místem výkonu trestu; jsou zrcadlem 
našich hodnot, vztahu k právu a víry v možnost změny.  
Tato diplomová práce se zabývá návrhem ženské věznice poblíž města 
Tábor. Vychází z poznatků získaných v rámci diplomního semináře 
i z platnych norem a principů humánního zacházení. Cílem návrhu není 
pouze vytvořit funkční a bezpečné zařízení, ale také podnítit zájem o téma, 
které je často opomíjeno, přestože má přímý dopad na jednotlivce i celou 
společnost. 

Anotace (anglická): 

Prison is a topic that remains on the margins of social attention - often 
neglected, misunderstood, or even deliberately ignored. Yet it touches on 
how we as a society view justice, guilt, forgiveness and second chances. 
Prisons are not just places of punishment; they are a mirror of our values, 
our relationship to the law and our belief in the possibility of change.  
This thesis is concerned with the design of a women's prison near the city of 
Tabor. It is based on the knowledge gained in the diploma seminar and on 
the current standards and principles of humane treatment. The aim of the 
proposal is not only to create a functional and safe facility, but also to 
stimulate interest in a topic that is often neglected, despite its direct impact 
on individuals and society as a whole. 
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